



# 从新年贺词领略习近平主席的天下情怀

新华社记者 赵嫣 张远

岁月不居，时光如流。当新年的第一缕阳光唤醒神州大地，新时代中国正昂首阔步行进在新征程上。

从习近平主席发表的二〇二四年新年贺词中，人们读出一个自信自立、坚守公义、为动荡世界注入宝贵信心和动力的中国；一个开放包容、立己达人、为全球挑战提供破解良方的中国；一个胸怀天下、笃行担当，与世界各国共同建设美好未来的中国。

## 和平发展 合作共赢

“世事变迁，和平发展始终是主旋律，合作共赢始终是硬道理。”二〇二四年新年贺词中，习近平主席再次着眼和平与发展，呼唤合作与共赢。

和平、发展是习近平主席历年新年贺词中提及的高频词。无论国际风云如何变幻，“中国维护世界和平、促进共同发展的诚意和善意不会变”“努力为人和类和平与发展事业贡献中国智慧、中国方案”……祈愿和平安宁，企盼繁荣发展，习近平主席心之所系是世界各国民众的共同期盼。百年变局中，“确定之中国”为“不确定之世界”带来的信心弥足珍贵。

维护世界和平，中国使命在肩，步履铿锵。过去一年，在中国斡旋下，沙特阿拉伯与伊朗实现和解，为地区国家通过对话协商化解矛盾分歧树立典范；乌克兰危机持续，中国秉持公义，派出特别代表辗转欧亚寻求政治解决乌克兰危机的“最大公约数”；面对新一轮巴以冲突，中国开展穿梭外交，提供紧急人道主义物资援助，中国的公正立场和积极行动，得到国际社会支持与认同……

推动合作共赢，中国开拓进取，行而不辍。过去一年，中国经济持续回升向好，高质量发展扎实推进，为全球复苏增添更多前行动能，深耕中国市场成为国际社会的普遍共识。作为最受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台，共建“一带一路”开启高质量发展发展的下一个金色十年，这条通向共同发展的合作之路、机遇之路、繁荣之路，将帮助更多发展中国家实现发展目标。

英国国际关系顾问基思·贝内特认为，中国坚定走和平发展道路，通过共建“一带一路”等倡议推动世界范围内的共同发展，为建设人类共同的美好明天作出积极贡献。

匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特说，共建“一带一路”倡议促进世界和平发展和多极化，国际社会对这一中国方案反响热烈，说明中国的和平发展道路广受欢迎，世界各国愿意与中国合作共赢。

## 拥抱世界 大国担当

“中国不仅发展自己，也积极拥抱世界，担当大国责任。”在新春贺词中，习近平主席再次展现开放之中国、世界

之中国的宽阔胸襟。

“今天的中国，是紧密联系世界的中国”“中国人民关注自己国家的前途，也关注世界的前途”……从历年来习近平主席发表的新年贺词中，从新时代中国的发展轨迹里，人们清晰见证了与中国与世界相互交融、彼此成就，真切地感知着中国领导人如何从全人类共同福祉和自身实践出发，为破解全球性挑战提供良方。

开放是中国的鲜明标识。中国已连续6年保持货物贸易第一大国地位，成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴；进博会、服贸会、全球数字贸易博览会等“展会矩阵”，搭建了互利共赢的合作平台；自贸试验区升级扩容至22个，全面取消制造业领域外资准入限制，放宽电信、医疗等服务市场准入……开放的大门越开越大，中国不断给世界带来新的惊喜和机遇。

环顾当下，世界经济复苏动力不足，全球发展面临诸多挑战。面对单边主义、保护主义等逆流涌动，面对“筑墙设垒”“脱钩断链”等喧嚣杂音，中国始终主张普惠包容的经济全球化，推动建设开放型世界经济，致力于在开放中创造机遇，在合作中破解难题，为促进共同发展、推动世界现代化进程注入强大力量。

“我们追求的不是中国独善其身的现代化，而是期待同广大发展中国家在内的各国一道，共同实现现代化。”习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的坚定话语，彰显引领历史进步的勇气与担当。

2023年，“全球南方”的觉醒让世界瞩目。金砖国家合作机制迎来扩员，非洲联盟成为二十国集团正式成员，“77国集团和中国”“哈瓦那峰会发出‘全球南方’加强团结合作的响亮声音……”作为“全球南方”的当然成员，中国始终同发展中国家同呼吸、共命运，将通过共同探索现代化的生动实践回答历史之问。

在英国学者马丁·雅克看来，中国式现代化正造福于民、致力于实现社会公平，正走出一条现代化的新路径，为广大发展中国家提供深刻启迪。

秘鲁圣马科斯国立大学亚洲研究中心研究员、教授霍恩·瓦尔迪格莱西亚斯认为，中国的现代化道路“同样是发展中国家发展的机遇”。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·哈普克认为，中国式现代化已成为研究中国的学者高度关注的热词，携手推动世界现代化更让人们看到中国的责任感。

对于中国式现代化的时代价值，巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说，希望中国以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类探索现代化道路和更好社会制度提供新助力，推动构建人类命运共同体。

## 命运与共 同向未来

“中国人民深知和平的珍贵，我们愿同国际社会一道，以人类前途为怀、以人民福祉为念，推动构建人类命运共同体，建设更加美好的世界。”在新春贺词中，习近平主席再次发出推动构建人类命运共同体的真挚邀请。

以天下之利为利，以人民之心为心。经过十年实践，构建人类命运共同体理念日益丰富，和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球价值理念日益深入人心，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界成为越来越多国家共同的奋斗目标。

胸怀天下者，朋友遍天下。回首2023年，在元首外交引领下，一系列主场外交迎来五洲宾朋，一系列出访活动同老友新朋友分享中国主张、深化彼此共识。展望2024年，中法建交岁满甲子、中俄将迎来建交75周年、中国同巴西携手走过两个世纪……厚植友谊根基，紧系合作纽带，积蓄前行动力，中国将继续与全球伙伴乘风破浪，共同驶向命运与共的未来。

2024年，中拉论坛成立将满十周年，跨越山海的再一次握手值得期待。新一届中非合作论坛会议将再次在中国举办，中国与非洲将在共筑高水平中非命运共同体的道路上书写更多动人故事。

谈及大国相处之道，俄罗斯莫斯科国际关系学院国际关系与管理学院院长博布罗夫说，在元首外交引领下，俄中各领域合作方向清晰，协作高效，树立了大国相交的典范，希望两国在双边和多边领域继续密切协作，造福两国民众。

感慨于中法关系的战略性、引领性，法国国民议会法中友好小组主席阿洛泽认为，作为中西方不同文明的代表和坚守多边主义的国家，法中两国应加强合作，进行广泛交流，加强文明互鉴，加深传统友谊，携手反对集团对抗，维护世界和平。

以信相交，以利相融，以谊相亲，以诚相待。风云激荡的国际形势中，中国持续深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，在与世界的深度互动中谋求增进全人类共同福祉。

风云变幻，坚守人间正道；沧海横流，更当勇毅前行。新征程上，中国将把握人类发展进步的大方向，遵循历史曲折前进的大逻辑，顺应国际社会命运与共的大趋势，践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动高质量共建“一带一路”，继续与世界各国携手同行，为创造人类更加美好的明天接续奋斗！

新华社北京1月1日电（参与记者 赵冰 唐霁 陈成华 赵焱 郝云甫 杜鹏 许凡 陈浩）

# 发展的中国与世界携手共进

## ——习近平主席二〇二四年新年贺词引发国际社会强烈共鸣

新华社记者

新年前夕，国家主席习近平发表了二〇二四年新年贺词，引发国际社会高度关注和强烈共鸣。多国人士表示，习近平主席的新年贺词展现中国不仅发展自己、也积极拥抱世界的大国担当，期待中国在未来发展中继续以坚实的步伐为全球经济增长注入新动力，以更加开放的姿态为世界和平发展带来信心，表示愿与中国携手同行，推动构建人类命运共同体，建设更加美好的世界。

## 拥抱世界 担当大国责任

举办主场外交，出席国际会议，会晤老朋友、新伙伴……习近平主席在新春贺词中历数一年来中国外交的高光时刻。曾在俄罗斯科教科任职的维克托·库普里欣由衷表示：“中国的外交理念和实践令人赞叹！”

库普里欣过去20年曾到访中国30余次，家中书架上摆满了关于中国的书籍，每年元旦前夕品读习近平主席的新春贺词已成为他的习惯。“我从贺词中读到了一个热爱和平的中国、一个愿与世界共同发展的中国。”

“中国不仅发展自己，也积极拥抱世界，担当大国责任。”印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺对习近平主席新年贺词中的这句话印象尤为深刻。

随着新年假期的到来，印尼首都雅加达的哈利姆车站越来越热闹，很多人乘坐雅万高铁去西爪哇省首府万隆度假或返乡。作为中印尼共建“一带一路”合作的“金字招牌”，雅万高铁累计发送旅客已超过100万人次。苏尔约诺说，雅万高铁是中国追求共同发展与合作共赢的生动实践。

共建“一带一路”倡议提出以来，中国同各国坚守初心、携手同行，推动“一带一路”国际合作从无到有，蓬勃发展，取得丰硕成果。2023年10月，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米感慨道：“共建‘一带一路’倡议是21世纪最重要的倡议之一。”

元旦前夕，由中国企业承建的埃及阿拉曼新城超高层综合体项目D01住宅楼封顶。曾经，这里是荒无人烟的大片沙漠，如今摩天大楼已拔地而起。赫尔米说，正如习近平主席在新春贺词中所强调的“和平发展始终是主旋律，合作共赢始终是硬道理”，中国的国际合作实践了这一理念。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫对新年贺词总结的中国一年来外交实践印象深刻。他回忆起在中国古城西安举行的首届中国—中亚峰会，指出这一峰会具有历史意义，为促进中亚国家与中国各领域长期合作开辟了广阔新前景。“中国以创新精神不断探索拓展国际友好合作，这符合中国和中亚国家的共同期待，也符合世界的共同期待。”

多国人士指出，2023年的中国外交阔步前行，新的一年，中国将继续书写与世界相互交融、相互成就的精彩故事。“2024年是新中国成立75周年，习近平主席指明中国经济发展的方向和路径。世界期待中国在发展自身的同时，继续在各领域为世界作出突出贡献，推动国际社会更加和睦和谐。”赵宏伟说。

“塞内加尔外国记者协会秘书长阿卜杜拉耶·巴说：“中国一直致力于推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理的方向发展。相信中国将与全球南方国家共同努力，致力于解决共同面临的发展难题，实现共同繁荣。”

## 命运与共 创造美好未来

“以人类前途为怀、以人民福祉为念，推动构建人类命运共同体，建设更加美好的世界。”

对于习近平主席在新春贺词中有关共建更美丽世界的论述，美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩深表认同。他说：“在当前国际局势动荡不安的背景下，习近平主席明确表示中国将承担起大国责任，与国际社会共同努力，促进世界和平和人类福祉，这对世界非常重要。”

2023年，世界变乱交织，地区冲突牵动着世人的神经。

“世界正经历动荡，中国为世界和平作出贡献，人类命运共同体愿景正是世人所迫切需要的。”阿联酋阿布扎比执行办公室主任前顾问易卜拉欣·哈希姆说。

“中国人民深知战争的代价与和平的宝贵，对遭受战争、冲突之苦的国家和人民满怀同情。习近平主席正是在深刻总结历史经验基础上，提出了构建人类命运共同体、建设更加美好世界的奋斗目标。”英国国际关系专家基思·贝内特说。

汇集着各国人民期盼建设更加美好世界的最大公约数，构建人类命运共同体理念越来越展现出强大的影响力、生命力、感召力。

“拉美人民和中国人民对人类未来有着共同的愿景，愿携手推动构建人类命运共同体，共同维护多边主义。”委内瑞拉新国际主义发展高等研究中心学术主任路易斯·德尔加罗认为，习近平主席在新年之际对世界的美好祝愿，也是各国人民的共同心愿。

在肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔看来，习近平主席的新春贺词振奋人心，世界上很多国家，特别是全球南方国家期待中国不断发挥重要作用，推动世界和平与发展。“中国倡导包容、全面和可持续的发展理念，并通过在双边和双边领域持续努力实践，造福全世界。”

韩国韩中友好联合会会长姜禹守说：“作为国际社会负责任的一员，中国提出全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，为处在深刻变化中的世界指出正确发展方向。在全球经济复苏乏力、全球性挑战层出不穷之时，期待中国继续唱响合作共赢、均衡发展、共同繁荣的最强音，推动建设更加和平稳定、开放包容和携手共进的世界。”

新华社北京1月1日电（综合新华社驻外记者报道，执笔记者 常天童 贾小华 孙丁）

# 倡导平等有序的世界多极化

## ——三论贯彻落实中央外事工作会议精神

人民日报评论员

中央外事工作会议指出，要针对当今世界面临的一系列重大问题，凝聚更广泛国际共识，提出更有效解决方案，增强构建人类命运共同体的实践性和指导性，有必要倡导平等有序的世界多极化。

多极化是当今世界的基本趋势。百年未有之大变局加速演进，国际力量对比深刻调整，“全球南方”声势卓然壮大，深刻影响世界历史发展进程。冷战结束30多年来，世界加快走向多极化，各国各地区都希望通过自身发展，在国际格局中拥有一席之地。目前国际社会多数成员，无论大国小国，都主张世界多极化，都不赞同单边主义和强权政治，都认为不能重走阵营对抗、零和博弈的老路，更不能重蹈战争冲突的覆辙。但对于世界大变局之下多极化进程如何

发展，各国如何参与和推动，尚未形成共识。在这一历史转折关头，中国的倡议为世界多极化指明了方向。

我们主张世界多极化应当是平等的，就是坚持大小国家一律平等，反对霸权主义和强权政治，反对少数国家垄断国际事务，切实推进国际关系的民主化。解决国际上的事情应当由各国一起商量，世界的前途命运应当由各国共同掌握。每个国家或国家集团都能在全球多极体系中找到自己的位置，打破一讲多极化就是少数几个大国的传统叙事。

我们主张世界多极化应当是有序的，就是要确保多极化进程总体稳定和具有建设性。这是针对一些国家担心多极化进程会带来动荡不宁与“无序”而言。多极化进程应当成为各国团结而不是分裂、对话而不是对抗、合作而不是冲突、共赢而不是多输的历

史进程。为了实现这一目标，各国都要共同恪守联合国宪章的宗旨和原则，共同坚持普遍公认的国际关系基本准则，共同践行真正的多边主义。

察势者明，趋势者智。倡导平等有序的世界多极化，契合了大多数国家和各国民众的普遍诉求，为国际社会从变乱交织走向长治久安指明了方向，为推动构建公正合理的全球治理体系、推动构建人类命运共同体提供了重要路径。我们要深刻领会习近平总书记提出的这一重要主张的丰富内涵和精髓要义，准确把握当前和今后一个时期国际形势的基本特征和发展趋势，通过积极主动作为和团结协作合作，携手谱写多极化世界文明进步新篇章，为维护世界和平与促进人类进步作出新的更大贡献！

新华社北京2023年12月31日电

## 韩国警方调查袭击李在明嫌疑人

新华社首尔1月2日电（记者 陆睿 孙一然）韩联社2日报道说，韩国釜山警察厅特别调查本部当天表示，正在对袭击最大在野党党首李在明的嫌疑人展开调查。

釜山警察厅特别调查本部说，当天袭击李在明的嫌疑人60多岁，在忠清南道居

住，袭击时使用一把网购的18厘米长凶器。警方调查结果显示，嫌疑人将凶器藏于上衣夹克内，后持凶器刺伤李在明。

嫌疑人向警方供述犯罪动机称，“想杀死李在明”。警方以涉嫌杀人未遂对这名嫌疑人展开调查。警方表示，嫌疑人没有前科，也没有共犯。

釜山警察厅成立了69人组成的特别调查本部，对嫌疑人的具体犯罪动机等展开进一步调查。

共同民主党党首李在明2日上午访问釜山加德岛时遭到一名持凶器男子的袭击，颈部受伤流血倒地，在现场接受紧急处置后被送往釜山大学医院。目前李在明已被送至首尔大学医院接受进一步治疗。韩国消防部门表示，李在明颈部有约1厘米的撕裂伤。

# 日本东京羽田机场两机碰撞

日本航空516航班的空客A350客机上共搭载乘客367人、机组人员12人。截至目前，客机上所有人员均已安全转移。

海上保安厅确认，与516航班客机相撞的海上保安厅MA722固定翼飞机隶属羽田航空基地。

# 满洲里口岸年通行中欧班列突破5000列

新华社哈尔滨1月2日电（记者 徐凯鑫）记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，2023年满洲里铁路口岸通行中欧班列5001列，运送货物54万标箱，同比分别增长3%和16%。满洲里铁路口岸年通行中欧班列首次突破

5000列大关，班列通行量、货物运量实现了连续10年增长。

目前，经满洲里铁路口岸出入境的中欧班列运行线路达21条，通达波兰、德国、比利时等13个国家，覆盖国内哈尔滨、西安、成都等60个城市，货物涵盖日用百货、

工程机械、农副产品等12大品类。为推动中欧班列高质量开行，哈尔滨局集团公司成立了工作协调专班，积极探索列车“宽轨出重”模式，最大限度提高货车换装效率，压缩线路空闲时间。据了解，滨洲铁路西岭口至博克图段落坡改造工程计划今年开工建设，改造后将进一步提升满洲里铁路口岸后方通道能力，对提高中欧班列安全运输综合保障能力具有重要意义。

# 大同市市、县(区)打击非法违法采矿举报电话

为了有效地遏制非法违法采矿行为，切实维护全市矿业秩序稳定，现将全市打击非法违法采矿举报电话公告如下：

市、县(区)	举报电话	24小时值班电话
大同市	0352-5163050	0352-7290029
平城区	0352-5353106	0352-5353106
云冈区	0352-4508099	0352-4040081 0352-4508099
云州区	0352-8012502	0352-8012502
新荣区	0352-3072371	0352-3072371
左云县	0352-3821646	白天0352-3823830 夜间0352-3821646
浑源县	0352-8474450	0352-8474450
灵丘县	0352-7642949	0352-7642949
广灵县	0352-8822369	0352-8822369
阳高县	0352-6650649	0352-6650649
天镇县	0352-6822559	0352-6822559

欢迎社会各界和广大群众对大同市辖区内非法违法盗采矿产资源行为进行投诉举报。特此公告

大同市严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动领导小组办公室  
2023年12月21日